

# 學習自由

譯者：洪如玉

對某些人而言，學習自由與現實相距甚遠，「人本質上並不自由」一看法為今日之趨向。從文化觀點來看，人不自由，人受制於政府、群體，把他塑造成具有某種意見、信仰的人，他是階級的產物——下層、中產或上層階級——而他所屬之階級形塑了他大部份的價值及行為。

由科學觀點而言，人亦不自由，行為論認為人的所有行動及思想均為以前的條件所決定，人是被無法控制的力量所驅策，人完全是自由的。

然而我們要討論之自由本質上是內在的，活生生的，而非外在的選擇所建構之自由。它是一種令人能步入未知的勇氣，為己抉擇之承擔，它使人認知到自己是一種活動歷程，而非靜態結果。

能夠深刻並勇敢的獨立思考、成為獨特個人並為自己選擇負責之人，可能有幸面臨數百種選擇機會，也可能很不幸的一個機會都沒有，但這都無礙於他的自由。

這種自由的經驗並不與講求因果的心理學世界對立，反而是其補充，自由是人生各種事件的實現。

人是因為自由才能在世界上扮演一個負責而自願的角色，以實踐所分派任務。

人似乎可以在大專院校中學到這種意義的自由，我認為目前教育的趨勢完全脫離自由，今日有許多文化或政治的壓力要求一致性、服從性及嚴格性，以便要求技術訓練過的學生來打敗俄國人（註一）——

而這些關於教育的荒唐言論根本無助於人類的互動！這種要求只注重冷靜、智者的訓練和科學的熟練。

對大眾與許多教育工作者而言，學習自由並非他們會選擇的目標，但假使文明的文化要能延續、個人要能生存，它應當是教育的目標。

因此我從許多教育實驗和心理治療之研究抽象出某些本質性的條件，用以向學生說明內在自由之性質，這些條件說明如下：

首先，個體必先面臨問題，才會主動內在的學習，成功的教學通常與此因素有關，專業人士會聚在工作坊中解決共同問題即是一例，我將會描述他們在支持性的氛圍中工作，使其對自己的學習懂得負責，然後他們會掌握機會並表現得超出原先期望。

此外，修必修課程的學習者會保持被動，因此當他們享有自由時反而困惑不安，「要自由做什麼？」是他們的問題。

唯有內發自動學習的學生才會關心他所學習的主題是否有意義、是否重要，不管他是什麼程度。我們在傳統上習於把學生從真實問題中孤立出來，如此反而構成一個難題，如果我們希望學生成為一個自由而負責的個體，他們應該要面對真實生活和實際問題，不論我們談論的是幼兒、少年學習組合音響或大學生面臨國際政策的觀點，這些真實的問題才是學習所需。

我已談了太多牽涉學生方面的本質性條件，現在要看教師可以提供哪些條件，

以促進此種學習，首先，教師應深刻相信人是動態的有機體。否則，我們會以自己的認知來束縛學生，深認他走錯路；但如果我們相信他有發展自己潛能的力量，我們便會容許他獨立學習並選擇。

教師另一要件是誠懇——不重表面之真實，與學生建立真誠關係；他可能會不欣賞某件學生的作品，並不因為在客觀上作品很差或因學生很壞，而是因為作為一個「人」，教師不是一個沒有血肉傳授課業的工具。

能夠成功促成此種學習的教師會欣賞學生、誇讚學生，接納他們的意見和感受，不論學生是懷疑恐懼的面對問題或心滿意足的解決問題，教師都予以接納；他能接受學生無心的冷漠和學生探索知識的方式，不論他用認真嚴謹的方式或粗糙的方法。他也能接納學生無禮卻有助於學習的感受——與手足競爭、厭恨權威，他關心個別需要。

換句話說，教師所接受的是學生的全部——尊重這個具有許多感情、潛能的不完美的人。此種尊重接納即是教師對人類是動態有機體的真誠信心。

教師還有一項要件：能從內在去了解學生的反應，亦即在教學的過程中發展揮出同理心。這點在教室似乎很少見，但是當教師能為學生設身處地著想，反而對教室氣氛有極大助益。

當孩子沮喪的說：「我做不到！」教師應當自然而即時反應：「你害怕學不會，對不對？」但是最常見的反應是否定孩子的感受：「哦！我確信後做得到！」如此反而無助於改善情況。

除了上述的要件，教師仍須提供許多資源使學生學習自由，教師不只是編寫教案，更重要的，他提供管道讓學生主動去學習，書、場地、工具、地圖、電影、錄影帶等等均包含在內，最重要的資源是人類——唯有能貢獻知識。

在人類資源中首要為教師本人，他獨特的知識及經驗都對學生具有啓示性，但不能以強迫方式灌輸。

教師應注重創造有利學習的氣氛並提供資源，同時應幫助學生接觸有意義的問題，他不應很定作業、他不應只是講解課文（除非在某種要之下）、他不應評斷學生除非是學生本身要求、他不應考試也不打分數。

教師不是只動口的工作，他應該給學生機會去學習負責的自由。

當教師能建立此種態度和教室氣氛，提供學生相關的有用資源，那麼便會導致某種典型過程：

首先，如果學生曾接受傳統方式教學，才接觸此種方式，他可能會有一段時間感到緊張、挫折、失望和不信任。學生可能會想：「我對這樣的教學過程完全沒興趣」，「我根本沒辦法參與」，「課程好像沒計劃、沒目的」，「我真希望能『上課』」。

我在拙著《成為個人》(On Becoming a Person)中曾提到：一位熟練的參與觀察者山姆·田納堡(Samuel Tenenbaum)描述了一個團體為學習自由而努力，它經過了前述的內在時期：

歷經了四個困難挫敗的階段。在期間，全班似乎毫無進展，學生想到什麼

便說什麼，整堂課看來混亂、無目的，浪費時間。有個學生想導入某個主題，第二位完全否定前者而想引全班到一方，而第三位又全然否定前二者，從別的科目下手。

偶爾也出現短暫而一致的討論，但教室內大多數時間似乎缺乏秩序和目標，教學者接納了每個學生的意見，但沒有一個建議有任何作用。

這個班並不以為要這樣沒有結構的上課，他們不知如何進行，在困惑疑慮下，他們要求老師再度扮演傳統的角色：老師以權威的語調說明孰是孰非、孰好孰壞。

上段文字清楚描述出在學習自由的過程中，不可避免的混亂階段。

逐漸的，學生開始了解，這不是噱頭，他們真的被放鬆了，他們幾乎忘記了教師，因為學生可以自己改作業、學習喜歡的東西、在課堂上表達內心感覺、討論對他們有真實感的題目而不是課本規定的題目。當他們了解這一切，課堂上便充滿了朝氣。

當學習持續時，學生會朝向主動性和自由產生個體的變化，以下是一名接受此課程的學生的感言：

你和我們相處的方式對我就是一種啟發，在你的課堂上，我覺得自己很重要、成熟，並有能力獨立做任何事。我開始思考，而這一切無法由課本和講課引生。我認為你把我當作一個有感情和需要的人，一個個體。我的所言所行都是出自內心，你能了解。你沒有任何計畫，但我仍然學到了東西。當這個學期

開始，我感到更有生命力、更真實，我享受獨處，也喜愛同他人共享……。

除了上述的課堂經驗，我也要提及教學者本身的感動，有一名教師如是說：

老實說，我完全被內心的感覺所震撼，我已教書多年，但是……從未在教室裡發覺這麼多人在一起，如此深的投入、如此熱血沸騰……我只能說，我非常感謝並欽佩此次經驗。

雖然前述的實證研究並不多，但仍可說明：學生中心的教學遠比傳統教學更有助於個人的心理成熟，而且也更能促進大發的課外學習、創造力和自我負責。

然而就事實性的、課程範圍內的學習，學生中心與傳統教室的表現差不多，有些研究報告二者有少許差異。因此，最公平的結論是：如果我們只關心教師所要教的教材，自由取向的教學法與一般課堂無異；但如果我們關心的是人格發展——自動自發、原創力和責任感——自由取向則有更大的影響力。

顯然我們已明白，想要培養有彈性的、有適應力的、有創造力個體，我們應如何起步。我們應當在教育情境中，舖設出學習自由的條件和氣氛。

## 參考文獻

譯者註一：本文發表於1963年，當時美國與前蘇聯仍為世上大對峙陣營

原文：Learning to Be Free

出處：Contemporary Issues in Educational Psychology pp.13-16.

(譯者：苗栗縣育英國小龍騰分班教師)